

5. FORMALNE POTENČNE VRSTE

To je ena najpomembnejših idej v kombinatoriki. Omogoča evkativne dokaze kombinatoričnih identitet in rekurzivnih relacij. Ideji:

$$f: \mathbb{N}_0 \rightarrow \mathbb{C} \quad \mapsto \quad F(z) = \sum_{n \geq 0} f(n) z^n \quad \dots \text{rodovna funkcija za } f.$$

poljubna potekalna funkcija

- Rodovna funkcija je torej formalna potenčna vrsta: "formalna" zato, ker $F(z)$ gledamo kot algebraični objekt (ni ne analitični).
- Formalna potenčna vrsta ni drugo formalna vrsta.
- Enakost: formalni vrti $F(z)$ in $G(z)$ sta enaki, če ujemata v vseh koeficientih.
- $A(z) = \sum_{n \geq 0} a_n z^n$, tedaj bomo pisali: $a_n = [z^n]A(z)$.
 $a_0 = A(0)$... konstantni koeficient

$\mathbb{C}[[z]]$... množica vseh formalnih vrt nad \mathbb{C} .

- Dogovor: $a_n = 0$ za $n < 0$.

Seštevanji in množenji:

seštevanji: $\sum a_n z^n + \sum b_n z^n = \sum (a_n + b_n) z^n$

skalarni produkt: $c \cdot \sum a_n z^n = \sum (ca_n) z^n$

S temi operacijami $\mathbb{C}[[z]]$ postane vektorski prostor.

10

množenji: $\sum a_n z^n \cdot \sum b_n z^n = \sum_n \left(\sum_{k=0}^n a_k b_{n-k} \right) z^n$... konvolucija $A(z)$ in $B(z)$

S seštevanji in množenji je $\mathbb{C}[[z]]$ komutativen skloparski obroč deliteljev ničla

(torej $A(z) \cdot B(z) = 0 \Rightarrow A(z) = 0$ ali $B(z) = 0$).

TRDITEV. $A(z) = \sum_{n \geq 0} a_n z^n$ ima inverz natanko tedaj, ko je $a_0 \neq 0$.

Dokaz. (\Rightarrow) Naj bo $A(z) \cdot B(z) = 1$. Tedaj je $a_0 b_0 = 1 \Rightarrow a_0 \neq 0$.

(\Leftarrow) Naj bo $a_0 \neq 0$. $B(z)$ določimo potopoma: ker mora veljati $a_0 b_0 = 1$, je $b_0 = a_0^{-1}$.

Rečimo, da so b_0, \dots, b_{n-1} že rešitve določeni. Potem je

$$\begin{bmatrix} z^n \end{bmatrix} A(z) \cdot B(z) = 0 = \sum_{u=0}^n a_u b_{n-u} = a_0 b_n + \sum_{u=1}^{n-1} a_u b_{n-u} \Rightarrow b_n = -a_0^{-1} \sum_{u=1}^{n-1} a_u b_{n-u} \quad \square$$

Primeri (i) Ker je $(1+z+z^2+\dots)(1-z) = 1$, lahko pišemo:

$$\sum_{n \geq 0} z^n = \frac{1}{1-z}$$

(ii) $A(z) = \sum_{n \geq 0} a_n z^n$. Tedaj je

$$\frac{A(z)}{1-z} = \left(\sum_{n \geq 0} a_n z^n \right) \cdot \sum_{m \geq 0} z^m = \sum_{m \geq 0} \left(\sum_{u=0}^m a_u \right) z^m.$$

Torej $[z^m] A(z)(1-z)^{-1}$ je vsota koeficientov od $A(z)$ do z^m . Posleden primer:

$$\left(\frac{1}{1-z} \right)^2 = \left(\frac{1}{1-z} \right) \left(\frac{1}{1-z} \right) = \frac{\sum z^n}{1-z} = \sum_{m \geq 0} (m+1) z^m$$

(iii) $z^m \cdot \sum_{n \geq 0} a_n z^n = \sum_{n \geq 0} a_n z^{m+n} = \sum_{m \geq 0} a_{m-m} z^m \quad (a_u = 0 \text{ za } u < 0!)$

Torej moramo je z^m je razmišljati videti za $-m$. Na primer:

$$\frac{z}{(1-z)^2} = \sum_{m \geq 0} m z^m.$$

Komponiranje formalnih vrst

za $A(z) = \sum a_n z^n$ in $B(z) = \sum b_m z^m$ potamo

$$A(B(z)) = \sum_{n \geq 0} a_n (B(z))^n.$$

Na primer:

$$A(B(z)) = a_0 + a_1 (b_0 + b_1 z + b_2 z^2 + \dots) + a_2 (b_0 + b_1 z + b_2 z^2 + \dots)^2 + \dots$$

Kdaj je kompozicija dobro definirana?

TRDITEV. $A(B(z))$ je dobro definirana formalna vrsta, če je $A(z)$ polinom ali $B(0)=0$.

Doka. Trditev je očitna v primeru, ko je $A(z)$ polinom.

Naj bo odlej $B(0)=0$, z drugimi besedami, $b_0=0$. Tedaj je

$$[z^n] A(B(z)) = [z^n] \sum_{k=0}^n a_k (b_1 z + b_2 z^2 + \dots)^k$$

ni to je dobro definirano. □

Opona: problem, če je $b_0 \neq 0$, je, da vsak dolgi koeficient pri x^n :

$$a_i (b_0 + b_1 z + \dots)^i = a_i (b_0 + \dots)(b_0 + \dots) \dots (b_0 + \dots)$$

+ $n \times$ potence od z .

Def. Če velja $A(B(z)) = B(A(z)) = z$, tedaj je $B(z)$ kompozicijska inverza od $A(z)$, oznaka: $A^{(-1)}(z)$. Pri tem je z kompozicijska enota.

TRDITEV. Naj bo $A(0)=0$. Potem $A^{(-1)}(z)$, tudi je $A^{(-1)}(0)=0$, odtaj
nato tudi tedaj, ko je $a_n \neq 0$.

Doka: VAJE.

Lastnosti kompoziranja (veljajo, če so le formalne vrste dobro definirane):

- $C(z) = A(z) + B(z) \Rightarrow C(D(z)) = A(D(z)) + B(D(z))$ ($D(z)$ poljubna formalna vrsta)
- $C(z) = A(z) \cdot B(z) \Rightarrow C(D(z)) = A(D(z)) \cdot B(D(z))$

Če ima $A(z)$ kompozicijski inverz, tedaj je

- $A(B(z)) = A(C(z)) \Rightarrow B(z) = C(z)$
- $A(D(z))^{-1} = A^{-1}(D(z))$

Tule je razum (najbolj) pogojnih formalnih vrst:

TRDITEV. (i) $\sum_{n \geq 0} z^n = \frac{1}{1-z}$,

(ii) $\sum_{n \geq 0} (-1)^n z^n = \frac{1}{1+z}$,

(iii) $\sum_{n \geq 0} z^{2n} = \frac{1}{1-z^2}$,

(iv) $\sum_{n \geq 0} \binom{m}{n} z^n = (1+z)^m \quad (m \in \mathbb{Z})$

(v) $\sum_{n \geq 0} \binom{m+n-1}{n} z^n = \frac{1}{(1-z)^m} \quad (m \in \mathbb{Z})$

(vi) $\sum_{n \geq 0} \binom{m+n}{n} z^n = \frac{1}{(1-z)^{m+1}} \quad (m \in \mathbb{Z})$

(vii) $\sum_{n \geq 0} \binom{m}{n} z^n = \frac{z^m}{(1-z)^{m+1}} \quad (m \in \mathbb{N}_0)$

Dokaz. (i): Od prej. (ii): potani $z = -z$ v (i). (iii): potani $z = z^2$ v (i).

(iv): Za $m \geq 0$ je to binomska vrsta. Naj bo sedaj $m < 0$. Ker je $(1+z)^m$ inverz od $(1+z)^{-m}$: $(1+z)^m (1+z)^{-m} = 1$

ni je $(1+z)^{-m} = \sum_{n \geq 0} \binom{-m}{n} z^n$ (ker je $-m > 0$), mora določiti,

da je $P = \sum_{n \geq 0} \binom{m}{n} z^n \cdot \sum_{n \geq 0} \binom{-m}{n} z^n = 1$.

Vandermondeova identiteta:

$$\binom{x+y}{n} = \sum_{k=0}^n \binom{x}{k} \binom{y}{n-k}$$

Tu pa lahko deli v Vandermondeove identitete:

$$P = \sum_{n \geq 0} \left(\sum_{k=0}^n \binom{m}{k} \cdot \binom{-m}{n-k} \right) z^n = \sum_{n \geq 0} \binom{0}{n} z^n = 1.$$

$\delta_{0,n}$

Zadna vezajinosti:

$$(-1)^k \binom{-c}{k} = \binom{k+c-1}{c}$$

(v): V (iv) pišemo $m = -m$ in $z = -z$:

$$\sum_{n \geq 0} \binom{-m}{n} (-1)^n z^n = \sum_{n \geq 0} \binom{m+n-1}{n} z^n \stackrel{(iv)}{=} \frac{1}{(1-z)^m}$$

(vi): enako kot (v), le da pišemo $m = -(m+1)$.

(vii): $\frac{z^m}{(1-z)^{m+1}} \stackrel{(vi)}{=} z^m \sum_{n \geq 0} \binom{m+n}{n} z^n \stackrel{(v)}{=} \sum_{n \geq 0} \binom{m+(m-n)}{m-n} z^n = \sum_{n \geq 0} \binom{m}{m-n} z^n$

Odvajanje formalni vrst

Nejbolje $F(z) = \sum_{n \geq 0} a_n z^n$, tedaj je formalni odvod:

$$F'(z) = \sum_{n \geq 1} n a_n z^{n-1} = \sum_{n \geq 0} (n+1) a_{n+1} z^n.$$

Veljajo vsa lastnosti, tudi jih pričakujemo:

- $(F+G)' = F'+G'$ • $(FG)' = F'G + FG'$
- $(F^{-1})' = -\frac{F'}{F^2}$ • $F(G(z))' = F'(G(z)) \cdot G'(z)$.
- Če je $F(0) = 1$, tedaj $(\log F(z))' = \frac{F'(z)}{F(z)}$.

Inverzna operacija je formalni nedoločeni integral:

$$\int \sum_{n \geq 0} a_n z^n = \sum_{n \geq 0} a_n \frac{z^{n+1}}{n+1} + \text{konstanta}$$

Pričr: $F(z) = \sum_{n \geq 0} \binom{2n}{n} z^n = ?$ $a_n = \binom{2n}{n}$

$$a_m = \binom{2m}{m} = \frac{2m(2m-1)(2m-2)!}{m \cdot (m-1)! \cdot m \cdot (m-1)!} = \frac{2m(2m-1)}{m^2} \binom{2(m-1)}{m-1} = \frac{2(2m-1)}{m} a_{m-1}, \text{ torej}$$

$$m \cdot a_m = 4m a_{m-1} - 2a_{m-2}.$$

Odvod dobimo:

$$F'(z) = \sum_{n \geq 0} (n+1) a_{n+1} z^n = 4 \sum_{n \geq 0} (n+1) a_{n+1} z^n - 2 \sum_{n \geq 0} a_{n+1} z^n$$

$$= 4 \sum_{n \geq 0} n a_{n+1} z^n + 2 \sum_{n \geq 0} a_{n+1} z^n$$

$$= 4z \sum_{n \geq 1} n a_n z^{n-1} + 2F(z) = 4z F'(z) + 2F(z)$$

Ovirno: $F'(z) = \frac{2F(z)}{(1-4z)}$ ovrno $\frac{F'(z)}{F(z)} = \frac{2}{1-4z}$.

$F(z)$ tu pričnemo razmišljati, da izgleda bolj kot omota za funkcijo

Zato je:

$$(\log F(z))' = \frac{F'(z)}{F(z)} = \frac{2}{1-4z} = -\frac{1}{2} (\log(1-4z))'$$

Sedaj formalno redoločimo integrirano in ker je konstanti pomajhata, dolimo:

$$\log F(z) = -\frac{1}{2} \log(1-4z) + C$$

Uporabimo, da velja $m \log A(z) = \log(A(z)^m)$ (brez dokaza) in dolimo:

$$F(z) = e^C \frac{1}{\sqrt{1-4z}} \text{ in ker je } F(z)=1, \text{ je } e^C=1.$$

Skratka, dokazali smo, da je

$$F(z) = \sum_{n \geq 0} \binom{2n}{n} z^n = \frac{1}{\sqrt{1-4z}}.$$

Druge tipa formalnih vrst:

$(a_n)_{n \geq 0} \mapsto \sum a_n z^n$... običajna formalna vrsta

$\mapsto \hat{A}(z) = \sum_{n \geq 0} a_n \frac{z^n}{n!}$... eksponentna formalna vrsta

Splomeji: naj bo q_1, q_2, q_3, \dots zaporedje nenulčnih kompleksnih števil, potem

$$Q_n = q_1 q_2 \dots q_n, \quad Q_0 = 1.$$

Če je $f: \mathbb{N}_0 \rightarrow \mathbb{C}$, tedaj je Q-vrsta

$$F(z) = \sum_{n \geq 0} f(n) \frac{z^n}{Q_n}.$$

Če $q \neq 1$ dolimo običajno potenco vrste, za $Q_n = n!$ pa eksponentno potenco vrste.

Primer. (za uporabo eliptične rodane funkcije).

Za $(a_n)_{n \geq 0}$ in $(b_n)_{n \geq 0}$ je

$$\begin{aligned} \hat{A}(z) \cdot \hat{B}(z) &= \left(\sum_{n \geq 0} a_n \frac{z^n}{n!} \right) \cdot \left(\sum_{n \geq 0} b_n \frac{z^n}{n!} \right) = \sum_{n \geq 0} \left(\sum_{k=0}^n \frac{a_k}{k!} \frac{b_{n-k}}{(n-k)!} \right) z^n \cdot \frac{n!}{n!} \\ &= \sum_{n \geq 0} \left(\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} a_k b_{n-k} \right) \frac{z^n}{n!} \end{aligned}$$

V poslednji ker je $e^z = \sum \frac{z^n}{n!}$

$$\hat{A}(z) \cdot e^z = \sum_{n \geq 0} \left(\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} a_k \right) \frac{z^n}{n!} \quad (1)$$

Naj bo sedaj $(D_n)_{n \geq 0}$ neposredni števila deranžiranj. Vse permutacije lahko razdelimo glede na število negativnih točk, zato je:

$$n! = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} D_{n-k} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{n-k} D_{n-k} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} D_k$$

\swarrow število negativnih točk \searrow število deranžiranj
 točk točk deranžiranj

Torej iz (1) dobimo:

$$\hat{D}(z) e^z = \sum_{n \geq 0} \left(\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} D_k \right) \frac{z^n}{n!} = \sum_{n \geq 0} n! \frac{z^n}{n!} = \frac{1}{1-z} \Rightarrow$$

$$\sum_{n \geq 0} D_n \frac{z^n}{n!} = \hat{D}(z) = \frac{e^{-z}}{1-z} = \left(1 - \frac{z}{1!} + \frac{z^2}{2!} - \frac{z^3}{3!} + \dots \right) (1 + z + z^2 + \dots)$$

$$\Rightarrow D_n = n! \left(1 - \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} - \dots - \frac{1}{n!} \right)$$

opomba: $[z^n] \frac{A(z)}{1-z}$ = vsota koeficientov od $A(z)$ do z^n .

eliptična opomba: Potenci vrste (rodane funkcije) uporabljamo tudi v verzijah.

je je $X: \Omega \rightarrow \mathbb{N}_0$ slučajni spremenljivka in

$$p_n = P(X=n), \text{ tedaj je}$$

$$P_X(z) = \sum_{n \geq 0} p_n z^n \text{ verzijata potence vrsta (o. verzijata rodane funkcija)}$$

Sedaj je $p_n \geq 0$ in $P_X(1) = 1$. (Sedaj gledamo $P_X(z)$ kot funkcijo!) Nadalje:

$$E(X) = P_X'(1) \dots \text{uporabi in}$$

$$\text{Var}(X) = P_X''(1) + P_X'(1) - (P_X'(1))^2 \dots \text{varianca} \quad (\text{Var}(X) = E(X^2) - E(X)^2)$$